FEN BiLIMLERI TESTi

Bu testte Fen bilimleri kazanimlarini élgmeye yonelik 20 soru vardir.
Cevaplari isaretlemeyi unutmayiniz.

1. Uzay kirliligi, Dinya yériingesinde dénen ve artik bir islevi olmayan yapay nesnelerin (uydu parcgalari, roket
asamalari, boyali pargaciklar gibi) olusturdugu bir sorundur. Bu nesneler, uzayda yiksek hizlarda hareket et-
tiklerinden ¢arpismalara neden olabilir ve yeni, daha kiicik parcaciklar olusturarak kirliligi artirabilir.

Buna gére,

I. Carpismalar veya yoériingedeki parcaciklar, calisan uydulara zarar verebilir.
Il. iletisim, navigasyon, hava tahmini gibi hizmetlerin aksamasina yol acabilir.
Ill. Gelecekteki uzay kesiflerini zorlagtirabilir.

ifadelerinden hangileri uzay kirliliginin olasi sonuclarindandir?

A) Yalniz | B) I ve Il C) Il ve lll D) I, Il ve Il

2. TURKSAT 6A, Tirkiye’nin ilk milli haberlesme uydusu olarak 8 Temmuz 2024'te, ABD’nin Florida eyaletindeki
Cape Canaveral Uzay Ussi’nden SpaceX'in Falcon 9 roketi ile uzaya firlatildi.

TURKSAT 6A, Turkiye’nin iletisim altyapisini giiglendirmek ve (ilkemizin uzay teknolojilerindeki yetkinligini ar-
tirmak amaciyla gelistirilmigtir.

Buna gére TURKSAT 6A uydusu ile ilgili asagidaki ifadelerden hangisi sbylenemez?

A) Yapiminda Turk mihendisleri gérev almistir.

C

D) Ulkemizin uydu haberlesme kapasitesini énemli éiciide artiracaktir.

)

B) Ulkemizin digindaki bir uzay lssiinden uzaya firlatiimistir.
) Yeryuzunden géruntuler cekerek gdzlemler yapilmasina yardimci olacaktir.
)
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3. 1957 yilinda Sovyetler Birligi tarafindan firlatilan Sputnik 1, Diinya’nin ilk yapay uydusu olarak kabul edilir. Bu
olayla birlikte uzay ¢agi baslamis ve ayni zamanda uzay kirliliginin de temelleri atilmistir.

Zamanla firlatilan binlerce uydu ve roketin yani sira, carpismalar sonucu olusan parcgalar da uzayda birikmeye
baglamistir. Bu durum, kontrolstz bir sekilde artarak giinimuzdeki uzay kirliligi sorununu olugturmustur.

Asagida 1960 ve 2020 yillarina ait uzay kirlilikleri modellenerek gdsterilmigtir.

Verilenlere gore,

I. Uzay ile ilgili bilimsel calismalar 1957 yilinda baglamistir.

Il. Uzaya génderilen uzay araglarinin artmasi uzay kirliligini artirmigtir.

Ill. Gundmdizde yapilan ¢alismalar ile uzay kirliliginde azalma gerceklesmistir.
ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz II C) lve lll D) Il ve Il

4. Asagida bazi gok cisimlerine érnekler verilmistir.

X: Andromeda Galaksisi Y: Jupiter Z: Atbasi Bulutsusu

Buna goére bu g6k cisimlerinin evrende kapladiklari alanlarin biyukliik iliskisi asagidakilerin hangisin-
de dogru verilmistir?

A) X>Z>Y By X>Y>Z C)Y>X>Z D)Z>Y>X
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5. Rasathane, gok cisimlerini ve gékyulzuindeki olaylari bilimsel yontemlerle gdzlemlemek, incelemek ve bu veri-
lerden faydalanarak cesitli alanlarda arastirmalar yapmak amaciyla kurulan ézel bir yapidir.

Rasathane

Buna gore rasathane kurulacak bir bélgenin agagidaki 6zelliklerden hangisini tasimasi uygun degildir?

A) Sehir 1siklarindan uzak olmasi

)
B) Deniz kenarina yakin olmasi
C) Bulutsuz glin sayisinin fazla olmasi
)

D) Deprem bélgelerinden uzak olmasi

6. Asagida llkemizin uydulari ile ilgili bir kavram haritasi verilmistir.

f

Dinya’nin yoériingesine
basarili bir sekilde yerlestirilen
ilk uydumuzdur.

Aktif gbzlem =
i - TURSAT 5A
S - Ulkemizin Uydulari —> —
! ;ijdlfla”m'Zda uydumuzun taradar. I
iridir.

Buna g6re kavram haritasindaki I, Il ve lll numarali bosluklara asagidaki ifadelerden hangisi yazilabilir?

A) IMECE TURSAT 1B Haberlesme
B) GOKTURK 1 TURSAT 1A Haberlesme
C)  TURKSAT 4A BILSAT Gozlem
D) RASAT iIMECE Gézlem
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7. NASA, haftalardir uzayda kalan astronotlarin Dinya’ya Subat 2025’te dénme ihtimali oldugunu agikladi.

S

Haziran basinda Boeing’in Starliner araciyla Uluslararasi Uzay istasyonu’na (UUI) giden iki astronot teknik ari-

zalardan dolayi yeryuzine geri dénemiyor.

NASA genellikle 6 ayda bir UUi’ye 4 kisilik bir uzay araci géndererek istasyondaki mirettebati yeniliyor. Sira-
daki degisimde SpaceX'in, 4 yerine iki astronotla UUi’ye gitmesi ve 6 ay sonra déndiigiinde Wilmore ve Willi-

ams’i getirmesi planlaniyor.

Haber metnine gore, astronotlarin mahsur kaldig1 uzay araci ile ilgili,

. icerisinde deneylerin gerceklestirilebildigi laboratuvarlar bulunur.

Il. Ayni anda birden fazla astronotun uzun sire yasayabilecedi ortami bulunmaktadir.

lll. DUnya’nin yériingesinde gorev yapmaktadir.
ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) I ve ll

2012 tarihinde uzaya firlatilan GOKTURK-2 uydu-
su, Dinya’dan yaklasik 685 kilometre yikseklikte-
ki yoruingesinden veri géndermeyi strdurayor. Do-
naniminin yizde 80’i, yazilimlarinin ylzde 100’0
miihendislerimiz tarafindan yapilan uydu istanbul’u
gbruntuledi.

Buna gére GOKTURK-2 uydusu ile ilgili,

I.  Aktif gbrevini strdurmektedir.

Il. Yeryuzinden gérintller alabilmektedir.

lIl. TV ve iletisim amaciyla gorevler yaritmektedir.
ifadelerinden hangileri yanlhigtir?

A) Yalniz | B) Yalniz llI
C)lvell D) I ve lll
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C) llvelll D) I, Il ve 1lI

Hindistan, Chandrayaan-3 isimli uzay araci ile Ay’in
guney kutbu yakinina inen ilk tlke oldu.

Bu basari ile Hindistan, Ay’a yumusak inis gercek-
lestiren dérduinci Ulke oldu. Chandrayaan-3’in he-
deflerinden biri, bilim insanlarinin gelecekte Ay’da
insan yerlesimini destekleyebilecegini sdyledigi su
bazli buzlar kesfetmek.

Habere konu olan Chandrayaan-3 araci asagi-
daki hangi uzay araci turiindedir?

A) Uzay sondasi B) Uzay roketi

C) Uzay istasyonu D) Uzay mekigi
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10. Astronotlarin icme suyu, yemek hazirlama ve kisisel hijyen gibi temel ihtiyaglari icin suya ihtiyaclari vardir. Uzay
araclarina su tasimak ¢ok maliyetlidir. Bu nedenle, uzayda suyun yerinde Uretilmesi ve tekrar kullaniimasi bu-
yuk 6nem tagir.

Bu islem icin uzay araglarindaki nem, sogutma sistemleri yardimiyla yogunlastirilarak suya dénastiralar. Bu su
daha sonra aritma islemlerinden gegirilir. Ayrica astronotlarin idrari 6zel filtreler ve kimyasal islemlerle temizle-
nerek tekrar kullanilabilir héle getirilir. Astronotlarin terleri de benzer sekilde toplanarak su elde edilir.

Verilenlere gére,
I. Uzay calismalarinda gelistirilen Grtnler, gunlik hayata uyarlanarak kullanilabilir.
Il. Uzayda geligtirilen su aritma teknolojileri, Dinya’daki su sorunlarina ¢6ziim bulmak icin kullanilabilir.

Ill. Uzay istasyonlarinda su aritma cihazlarinin kullaniimasi astronotlarin uzay istasyonlarinda daha uzun sire
kalabilmesini saglayabilir.

ifadelerinden hangileri sdylenebilir?

A) Yalniz | B) lve ll C) llve lll D) I, Ilve lll
11. Asagida teleskop tlrlerinden ikisinin gorseli veril- 12. Takimyildizlari gékylizinun belirli bir bélgesindeki
migtir. yildizlarin, Diinya’dan bakildiginda birbirine yakin-

mis gibi gorinerek olusturdugu hayali sekillerdir.
Bu sekiller, genellikle mitolojik karakterlere, hay-
vanlara veya nesnelere benzetilir. Aslinda, takim-
yildizlarini olusturan yildizlar birbirinden ¢ok uzak
mesafelerdedir ve sadece bizim bakis agimizdan
bir arada gibi gérundarler.

Asagida bir takimyildizinin gérseli verilmistir.

K: Mercekli teleskop L: Uzay teleskobu

Buna gore bu teleskoplar ile ilgili asagidaki ifa-
delerden hangisi yanligtir?
A) K, 1sik kirliliginden etkilenebilir.

B) K, gbk cisimlerinden gelen 1s131 kirarak gorin-
th elde eder.

C) L, Dinya’nin yoringesinde gérev yapar. Avci Takimyildizi

D) L, atmosfer olaylarindan etkilendigi i¢in verimli Buna gére,

gorlntd elde edemez. I.Avci takimyildizini olusturan yildizlarin uzaklik-
lar birbirinden ¢ok fazladir.

II. Avci takimyildizi benzetildigi nesneye gére isim-
lendirilmigtir.

Ill. Takimyildizlari ancak teleskoplar kullanilarak
gorlebilir.

ifadelerinden hangileri yanhstir?

A) Yalniz | B) Yalniz 11l
C)lvell D) Il ve llI
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13. Isik kirliligi, gézlem verilerinin kalitesinin dismesine neden olur. Gézlemlerin hassasiyetini azaltir ve elde edi-
len verilerin kalitesini disurar. Bu durum aragtirilan gok cisimleri konusunda elde edilecek bilgileri sinirlarken
ulagilan sonuglarin duyarlihgini azaltir. Isik kirliliginin gok bilim ¢alismalarindaki bir diger olumsuz etkisi ise goz-
lem alanlarinin sinirlanmasidir.

o8 “wm 'R

Zifiri
Karanlk
Bélge

Karanlik  Kirsal Gegis  sehir Merkezine Sehir Merkezine Sehir Sinin Sehir
Bolge Bolge Bolge Yakin Bolge  Sinini Bolge Merkezi

Buna gére,
I Isik Kirliliginin yodun oldugu yerlerde astronomik gézlemler yapmak zordur.

Il. Goék bilimciler, gbzlemlerini genellikle yapay isikla aydinlatiimis yerlerden uzak, karanlik bélgelerde yapar-
lar.

Ill. Sehir merkezlerinden kirsal bélgelere dogru gidildikge gékytzindeki yildizlar daha géranir olur.
ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) I ve ll C) Il ve lll D) I, Il ve Il

14. Asagida gorselleri verilen yapilar bUyuklukleri dikkate alinarak bazi kavramlar ile eslestirilecektir.

\\% . _ I

1
—
Apartman Tugla Oda

111/

Buna gore gérsellerdeki yapilar ile kavramlar asagidakilerin hangisinde dogru eslestirilmistir?

Apartman Tugla Oda
A) Evren Glnes Uzay
B) Uzay Galaksi Evren
C) Gulnes Uzay Galaksi
D) Evren Galaksi Glnes
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15. Asagida K, L ve M harfleri ile temsil edilen yildizlarin renkleri verilmigtir.

M

K

Buna gére bu yildizlarin sicakliklari arasindaki iliski asagidaki grafiklerin hangisinde dogru verilmistir?

A) Sicaklik
I Yildiz
K L M
C) Sicaklik
I I Yildiz
K L M

16. Asagidaki semada blyuk kutleli yildizlarin yasam
sureci gosterilmigtir.

0O

. Q E =

‘Bulutsu K|rm|2|
(nebula) Siiperdev . K - " Notron

_yildizr .

Buna goére semadaki K ve L kisimlarina asagi-
dakilerden hangilerinin yazilmasi gerekir?

K L
A) Slpernova Beyaz cuce
B) Gezegenimsi bulutsu Kara delik
C) Slpernova Kara delik
D) Kara delik Slpernova
7. SINIF

B) Sicaklik

uwdlz

K L M

S|cakI|k

LYIUIZ

K L M

17. Asagida evrendeki gok cisimlerinden biri olan bu-
lutsu gorseli verilmistir.

Bulutsularla ilgili,

I. Toz ve gaz yiginlarindan olugsmustur.

Il. Yildizlarin ham maddesidir.

lll. Galaksilere gore evrende daha az alan kaplar.
ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz |
C) llve lll

B) lve ll
D) I, Il ve lll
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Hucrenin solunum, sindirim, bosaltim, trtin depolama gibi yasamsal faaliyetlerinin cogu organellerde gercek-

lesir.

Asagida bazi organeller ile ilgili bilgiler verilmigtir.

I.  Hucre cekirdegindeki genlerden gelen emirlere uygun olarak kendine 6zgu proteinlerin sentezlenmesini sag-
lar. iki pargadan olusan bu organel hiicredeki en kiiciik organeldir.

Il. Hucredeki bazi besinleri parcalayarak enerji Ureten enerji santralidir. Sekli ipek bdcegi kozasina benzer.

IIl. Hucrenin icindeki buyuk maddeleri parcalayarak kullanima hazirlar. Hlcredeki yaslanmis, yipranmis ve is-
levini yitirmis organelleri sindirir. Vicuttaki mikroplarin yok edilmesinde de etkilidir.

Buna gére asagidakilerin hangisi numaralandirilan organellerden biri degildir?

A) B)

-
-

mRNA

1

[ =
A —
. S
Ribozom

Golgi cisimcigi

19. Bir organelile ilgili hazirlanan kartin | numarali kis-

mina organelin adi, Il numarali kisma ise gdérevi
yazilacaktir.

* Bu organelleri hiicre zari, endoplazmik re-
tikulum, golgi cisimcigi gibi yapilar olustu-
rur.

« Bitki hiicrelerinde blyiik ve az, hayvan hic-
relerinde kuguk ve ¢ok sayidadir.

ol

Buna gére kartin | ve Il kisimlarina asagidakile-
rin hangisi yazilmahdir?

—
3 7b
S

A) Koful

B) Golgi cisimcigi  Salg! Gretir.

C) Koful Hucre icin gerekli enerjiyi
dretir.

Besin ve atiklar depolar.

D) Mitokondri Besin ve atiklar depo eder.

maratonyayincilik

Lizozom Mitokondri

20. Asagida hiicrenin temel kisimlar K, L ve M harfle-

ri ile gésterilmigtir.

Buna gore asagidaki ifadelerden hangisi yan-
hstir?
A) K kismi, hlcrenin yénetim merkezidir.

B) L kisminda, hucresel olaylari gerceklestiren or-
ganeller bulunur.

C) M kismi, tam gecirgen olup cansizdir.

D) K kisminda, kalitim 6zelliklerimiz taginir.
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